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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΑΓΩΓΗ ΣΕ ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ 

ΦΠΑ 13% ΤΩΝ ΚΡΕΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΩΝ ΑΥΤΩΝ 

 

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων, με την αριθμ. ΠΟΛ.1188/26-8-

2015 (Α.Δ.Α.: 7ΞΗ-Δ98) κοινοποιεί τις διατάξεις και προβαίνει στις αναγκαίες 

διευκρινήσεις όσον αφορά την υποπαραγράφου Δ.2 του άρθρου 2 του ν.4336/2015, 

αναφορικά με την εφαρμογή του μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ στα βρώσιμα κρέατα, 

παραπροϊόντα σφαγίων και παρασκευάσματα κρεάτων, καθώς και ορισμένες 

νομοτεχνικού χαρακτήρα τροποποιήσεις.   

Σύμφωνα με τις προαναφερθείσες διατάξεις επέρχονται τροποποιήσεις στο 

παράρτημα ΙΙΙ του κώδικα ΦΠΑ ν.2859/2000 και υπόκεινται πλέον σε μειωμένο 

συντελεστή ΦΠΑ 13% όλα ανεξαιρέτως τα κρέατα που υπάγονται στο κεφάλαιο 2 

του Κοινού Δασμολογίου της Ε.Ε., καθώς και τα παρασκευάσματα κρεάτων του 

κεφαλαίου 16 του Δασμολογίου, τα οποία είναι κατάλληλα για τη διατροφή του 

ανθρώπου.  

 

Επίσης παρέχονται οι ακόλουθες χρήσιμες διευκρινίσεις για τους 

ασκούντες εμπορική δραστηριότητα στον κλάδο των τροφίμων: 

-Απαραίτητη προϋπόθεση για την υπαγωγή των προϊόντων κρέατος στο 

μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ 13% είναι να θεωρούνται αυτά κατάλληλα για τη 

διατροφή του ανθρώπου (βρώσιμα). 

-Όλα τα ζωντανά ζώα του Κεφ. 1 του Δασμολογίου εξακολουθούν να 

υπάγονται στον κανονικό συντελεστή ΦΠΑ 23%. 

-Τα ψάρια, τα καλαμάρια, οι σουπιές και τα χταπόδια του Κεφ. 3 του 

Δασμολογίου εξακολουθούν να υπάγονται στο μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ 13%, σε 

αντίθεση με τα παρασκευάσματα ψαριών και λοιπών υδροβίων του Κεφ. 16 του 

Δασμολογίου που εξακολουθούν να υπάγονται στον κανονικό συντελεστή ΦΠΑ 23%. 

            Αθήνα, 27 Αυγούστου 2015 



-Για την εφαρμογή των μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στις κατηγορίες 

αγαθών που προσδιορίζονται στο παράρτημα ΙΙΙ του κώδικα ΦΠΑ, χρησιμοποιούνται 

οι κανόνες και οι διατάξεις του Κοινού Δασμολογίου της Ε.Ε. (καν. αριθ. 1101/2014, 

Επίσημη Εφημερίδα ΕΕ, τεύχος L312/31.10.2014, με ισχύ για το έτος 2015) το οποίο 

μπορεί να αναζητηθεί στην ιστοσελίδα http://eur-lex.europa.eu/oj/direct-

access.html?locale=el με συμπλήρωση των πεδίων έτος:2014, σειρά ΕΕ:L 

(ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ), αριθμός ΕΕ:312 . 

-Διευκρινίζεται ότι το πρόθεμα ΕΧ που αναγράφεται πριν από την τετραψήφια 

δασμολογική κλάση όπως αυτή παρουσιάζεται στο παράρτημα ΙΙΙ του Κώδικα ΦΠΑ 

(π.χ. «Εκχυλίσματα και χυμοί κρέατος (Δ.Κ.  ΕΧ  1603)), έχει την έννοια ότι στον 

μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ υπάγονται μόνο τα περιγραφόμενα ρητά προϊόντα και 

άρα η δασμολογική κλάση 1603 περιλαμβάνει και άλλα προϊόντα τα οποία 

εξαιρούνται του μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ (παραδείγματα αναφέρονται και στην 

ΠΟΛ.1168/29-7-2015). 

-Έναρξη εφαρμογής των διατάξεων, όπως είναι γνωστό, έχει οριστεί η 19
η
 

Αυγούστου 2015 ( σχετικό δελτίο τύπου έχει αναρτηθεί στις ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ της 

ιστοσελίδας του Υπουργείου Οικονομικών:  http://www.mnec.gr/?q=el/news/news). 
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